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पाठपाठ	-	3	उ�पादनउ�पादन	तथातथा	लागतलागत

1.	 उ�पादनउ�पादन	फलनफलन	क�क�	संक�पनासंक�पना	क�क�	समझाइएसमझाइए।।
उ�रउ�र-	एक	फम�	का	उ�पादन	फलन	उपयोग	म"	लाए	गए	आगत$	तथा	फम�	%ारा	उ�पािदत	िनग�त$	के	म'य	का	संबधं	ह।ै

जहाँ	Qn	=	व/तु	n	क�	उ�पािदत	मा1ा

	=	भूिम,	 	=	4म,	k	=	पूंजी
T1	=	तकनीक,	T2	=	समयाव6ध,	O	=	अ7य

2.	 एकएक	आगतआगत	काका	कुलकुल	उ�पादउ�पाद	8या8या	होताहोता	हैहै?
उ�रउ�र-	यह	आगत	क�	सभी	इकाइय$	%ारा	उ�पािदत	िकया	गया	उ�पाद	ह।ै	अ7य	श9द$	म"	आगत	क�	:�येक	इकाई	के	अनु<प
यह	सीमा7त	उ�पाद	का	कुल	जोड़	ह।ै	सू1	के	<प	म"
TP	=	

TP	=	AP	 	Q

3.	 एकएक	आगतआगत	काका	औसतऔसत	उ�पादउ�पाद	8या8या	होताहोता	हैहै?
उ�रउ�र-	यह	आगत	का	:ित	इकाई	उ�पादन	ह।ै	सू1	के	<प	म",

4.	 एकएक	आगतआगत	काका	सीमा7तसीमा7त	उ�पादउ�पाद	8या8या	होताहोता	हैहै?
उ�रउ�र-	यह	प?रवत@	आगत	क�	एक	अित?रA	इकाई	का	:योग	करने	से	:ाB	होने	वाली	अित?रA	उ�पादन	हC	जब	D/थर	आगत"
समान	रह"।	सू1	के	<प	म",
MP	=	TPn	–	TPn	-	1

5.	 एकएक	आगतआगत	केके	सीमा7तसीमा7त	उ�पादउ�पाद	तथातथा	कुलकुल	उ�पादउ�पाद	केके	बीचबीच	संबधंसंबधं	बताइएबताइए।।
उ�रउ�र-

1.	 जब	कुल	उ�पाद	बढ़ती	दर	से	बढ़ता	ह	ैतो	सीमा7त	उ�पाद	बढ़ता	ह।ै
2.	 जब	कुल	उ�पाद	घटती	दर	से	बढ़ता	ह	ैतो	सीमा7त	उ�पाद	घटता	ह।ै
3.	 जब	कुल	उ�पाद	अ6धकतम	होता	ह	ैतो	सीमा7त	उ�पाद	शू7य	होता	ह।ै



4.	 जब	कुल	उ�पाद	घटने	लगता	हC	तो	सीमा7त	उ�पाद	ऋणा�मक	होता	ह।ै

			

6.	 अ�पकालअ�पकाल	तथातथा	दीघ�कालदीघ�काल	केके	संक�पनाओंसंक�पनाओं	कोको	समझाइएसमझाइए।।
उ�रउ�र-	अ�पकाल	वह	समयाव6ध	ह	ै6जसम"	उ�पादन	के	कुछ	साधन	D/थर	होते	हC	तथा	कुछ	प?रवत@	साधन	होते	हC।	इसी6लए
उ�पादन	वग�	केवल	प?रवत@	साधन$	को	ही	बढ़ाकर	बढ़ाया	जा	सकता	ह।ै	दीघ�काल	क�	समयाव6ध	ह	ै6जसम"	उ�पादन	के	सभी
साधन	प?रवत@	होते	हC।	इसी6लए	उ�पादन	को,	उ�पादन	के	सभी	साधन$	क�	मा1ा	को	बढ़ाया	जा	सकता	ह।ै	दीघ�काल	म"
उ�पादन	का	पमैाना	प?रवित�त	िकया	जा	सकता	ह।ै
अ�पकाल	म"	लागत	दो	:कार	क�	होती	ह	ैD/थर	लागत	तथा	प?रवत@	लागत,	जबिक	दीघ�काल	म"	सभी	लागत"	प?रवत@	लागत"
होती	हC।

7.	 MासमानMासमान	सीमांतसीमांत	उ�पादउ�पाद	काका	िनयमिनयम	8या8या	हCहC?
उ�रउ�र-	Mासमान	सीमा7त	उ�पाद	िनयम	के	अनुसार,	"अ7य	साधन$	का	:योग	D/थर	रहने	पर	यिद	एक	प?रवत@	साधन	के	:योग
म"	वृिO	क�	जाती	ह,ै	तो	एक	/तर	के	बाद	सीमा7त	भौितक	उ�पाद	घटने	लगता	ह।ै"

8.	 प?रवत@प?रवत@	अनुपातअनुपात	काका	िनयमिनयम	8या8या	हैहै?
उ�रउ�र-	प?रवत@	अनुपात	के	िनयम	के	अनुसार,	"यिद	अ7य	साधन$	का	:योग	D/थर	रखते	हRए	िकसी	प?रवत@	साधन	क�	इकाइयाँ
बढ़ाई	जाती	हC,	तो	कुल	भौितक	उ�पाद	:थम	अव/था	शु<	म"	बढ़ती	दर	से	बढ़ता	ह,ै	दसूरी	अव/था	म"	घटती	दर	से	बढ़ता	हC
और	तीसरी	अव/था	म"	घटने	लगता	हC।
अ7य	श9द$	म",	"यिद	अ7य	साधन$	का	:योग	D/थर	रखते	हRए	िकसी	प?रवत@	साधन	क�	इकाइयाँ	बढ़ाई	जाती	ह	ैतो	सीमा7त
उ�पाद	:थम	अव/था	म"	बढ़ता	ह,ै	दसूरी	अव/था	म"	सीमा7त	उ�पाद	घटता	ह,ै	पर7तु	धना�मक	रहता	ह	ैऔर	तीसरी	अव/था	म"
सीमा7त	उ�पाद	ऋणा�मक	हो	जाता	हC।

9.	 एकएक	उ�पादनउ�पादन	फलनफलन	D/थरD/थर	पमैानापमैाना	काका	:ितफल:ितफल	कोको	कबकब	संतु�संतु�	करताकरता	हैहै?
उ�रउ�र-	यिद	उ�पादन	के	सभी	साधन$	को	दगुना	करने	पर	उ�पादन	भी	दगुना	हो	जाए	तो	उ�पादन	फलन	D/थर	पमैाना	का



:ितफल	संतु�	करता	हC।

10.	 एकएक	उ�पादनउ�पादन	फलनफलन	वध�मानवध�मान	पमैानापमैाना	काका	:ितफलन:ितफलन	कोको	कबकब	संतु�संतु�	करताकरता	हैहै?
उ�रउ�र-	यिद	उ�पादन	आगत$	को	दगुना	करने	पर	कुल	उ�पाद	दगुने	से	अ6धक	हो	जाए	तो	उ�पादन	फलन	वध�मान	पमैाना	का
:ितफल	संतु�	करता	ह।ै

11.	 एकएक	उ�पादनउ�पादन	फलनफलन	MासमानMासमान	पमैानापमैाना	काका	:ितफल:ितफल	वग�वग� 	कोको	कबकब	संतु�संतु�	करताकरता	हैहै?
उ�रउ�र-	यिद	उ�पादन	आगत$	को	दगुना	करने	पर	कुल	उ�पादन	दगुने	से	कम	हो	जाए,	तब	उ�पादन	फलन	Mासमान	पमैाना	का
:ितफल	संतु�	करता	ह।ै

12.	 लागतलागत	फलनफलन	क�क�	संक�पनाओंसंक�पनाओं	क�क�	संिSBसंिSB	म"म"	समझाइएसमझाइए।।
उ�रउ�र-	लागत	तथा	उ�पादन	के	बीच	के	काया��मक	संबधं	को	उ�पादन	फलन	कहा	जाता	ह।ै	एक	सू1	के	<प	म"	इसे	िनTन	:कार
से	िदखाया	जा	सकता	हC-
C	=	F(Q)

जहाँ	C	=	लागत,	Q	=	उ�पादन

13.	 एकएक	फम�फम� 	क�क�	कुलकुल	D/थरD/थर	लागतलागत,	कुलकुल	प?रवत@प?रवत@	लागतलागत	तथातथा	कुलकुल	लागतलागत	8या8या	हCहC?	वेवे	िकसिकस	:कार:कार	संब6ंधतसंब6ंधत	हैहै?
अथवाअथवा

कुलकुल	लागतलागत,	कुलकुल	D/थरD/थर	लागतलागत	तथातथा	कुलकुल	प?रवत@प?रवत@	लागतलागत	म"म"	एकएक	ता6लकाता6लका	एवंएवं	िच1िच1	%ारा%ारा	संबधंसंबधं	/प�/प�	करोकरो।।

उ�रउ�र-	कुल	लागत	(TC)	=	कुल	D/थर	लागत	(TFC)	+	कुल	प?रवत@	लागत	(TVC)

कुलकुल	लागतलागत-	यह	िकसी	व/तु	के	उ�पादन	पर	िकये	गये	कुल	�यय	का	योग	हC।
कुलकुल	D/थरD/थर	लागतलागत-	यह	उन	साधन$	क�	लागत	का	योग	ह	ैजो	उ�पादन	क�	मा1ा	पर	िनभ�र	नहU	करते	अिपतु	D/थर	रहते	हC।
कुलकुल	प?रवत@प?रवत@	लागतलागत-	यह	उन	साधन$	क�	लागत	का	योग	ह	ैजो	उ�पादन	क�	मा1ा	बढ़ने	पर	बढ़ते	हC	तथा	उ�पादन	क�	मा1ा	कम
होने	पर	कम	होते	हC।

उ�पादनउ�पादन	क�क�	मा1ामा1ा TFC TVC TC

0 1000 0 1000

1 1000 300 1300

2 1000 800 2000

3 1000 1500 2500



4 1000 2000 3000

5 1000 2500 3500

ता6लका	से	/प�	ह	ैिक	TVC	तथा	पहले	घटती	दर	से	मा1ा	बढ़	रही	ह।ै	तथा	बढ़ती	दर	से	बढ़	रही	ह।ै	यह	प?रवत@	अनुपात	के
िनयम	के	कारण	होता	हC	जब	कुल	उ�पाद	बढ़ती	दर	से	बढ़ता	ह।ै	तो	कुल	लागत	घटती	दर	से	बढ़ती	ह	ै(प?रवत@	अनुपात	के
िनयम	क�	पहली	अव/था)	जब	कुल	उ�पादन	दर	से	बढ़ता	ह	ैतो	कुल	लागत	बढ़ती	दर	से	बढ़ती	हC	(प?रवत@	अनुपात	के	िनयम
क�	दसूरी	अव/था)	अतः	TVC	तथा	TC	का	आकार	िवपरीत	'S'	के	आकार	जसैा	होता	हC।

TFC	:�येक	इकाई	पर	समान	रहता	ह।ै	इस6लए	यह	X	अS	के	समांतर	एक	सीधी	रखेा	होती	हC।
TC,	TFC	तथा	TVC	का	योग	ह	ैइस6लए	TVC	और	TPC	एक	दसूर	ेके	समानांतर	होते	हC।

14.	 एकएक	फम�फम� 	क�क�	औसतऔसत	D/थरD/थर	लागतलागत,	औसतऔसत	प?रवत@प?रवत@	लागतलागत	तथातथा	औसतऔसत	लागतलागत	8या8या	हैहै,	वेवे	िकसिकस	:कार:कार	संब6ंधतसंब6ंधत	हCहC?

उ�रउ�र-	औसतऔसत	लागतलागत-	उ�पादन	के	:ित	इकाई	लागत	को	औसत	लागत	कहा	जाता	ह।ै

औसतऔसत	प?रवत@प?रवत@	लागतलागत-	उ�पादन	क�	:ित	इकाई	प?रवत@	लागत	क�	औसत	प?रवत@	लागत	कहा	जाता	हC।

औसतऔसत	D/थरD/थर	लागतलागत-	उ�पादन	क�	:ित	इकाई	D/थर	लागत	क�	औसत	D/थर	लागत	कहा	जाता	ह।ै

उ�पादनउ�पादन
क�क�	मा1ामा1ा

कुलकुल	लागतलागत
(TC)

कुलकुल	D/थरD/थर
लागतलागत	(TFC)

कुलकुल	प?रवत@प?रवत@
लागतलागत	(TVC)

औसतऔसत	D/थरD/थर
लागतलागत	(AFC)

औसतऔसत	प?रवत@प?रवत@
लागतलागत	(AVC)

औसतऔसत
लागतलागत	(AC)

0 100 100 0 - - -



1 200 100 100 100 100 200

2 280 100 80 50 40 96

3 340 100 60 33.33 30 63.33

4 420 100 80 25 20 45

5 520 100 100 20 20 40

6 640 100 120 16.66 20 36.66

	(8य$िक	TC	=	TFC	+	TVC)

AC	=	AFC	+	AVC

15.	 8या8या	दीघ�कालदीघ�काल	म"म"	कुछकुछ	D/थरD/थर	लागतलागत	होहो	सकतीसकती	हैहै?	यिदयिद	नहUनहU	तोतो	8य$8य$?

उ�रउ�र-	नहU,	D/थर	आगत$	क�	लागत	को	D/थर	लागत	कहा	जाता	हC,	पर7तु	दीघ�काल	म"	सभी	आगत"	प?रवत@	होती	हC	अथा�त्
सभी	आगत$	क�	मा1ा	को	प?रवित�त	िकया	जा	सकता	ह।ै	जब	कोई	D/थर	आगत	नहU	तो	कोई	D/थर	लागत	भी	नहU	हो	सकती।

16.	 औसतऔसत	लागतलागत	वXवX	कैसाकैसा	िदखतािदखता	हैहै?	यहयह	ऐसाऐसा	8य$8य$	िदखतािदखता	हैहै?
उ�रउ�र-	औसत	लागत	वX	अंZेजी	अSर	'v'	जसैा	िदखता	ह।ै	यह	ऐसा	प?रवत@	अनुपात$	के	िनयम	के	कारण	िदखता	हC	जब
प?रवत@	अनुपात$	के	िनयम	के	अनुसार	:थम	अव/था	म"	औसत	उ�पाद	बढ़ता	ह,ै	तो	औसत	लागत	कम	होती	ह।ै	तदपुरा7त
जब	औसत	उ�पाद	घटने	लगता	ह,ै	तो	औसत	लागत	बढ़ने	लगती	ह।ै
AC	वX	AP	वX	का	आइना	िच1	जसैा	होता	ह।ै



			

17.	 अ�पकालीनअ�पकालीन	सीमा7तसीमा7त	लागतलागत,	औसतऔसत	प?रवत@प?रवत@	लागतलागत	तथातथा	अ�पकालीनअ�पकालीन	औसतऔसत	लागतलागत	वXवX	कैसेकैसे	िदखाईिदखाई	देतेदेते	हCहC?
उ�रउ�र-	यह	तीन$	अंZेजी	अSर	'v'	जसेै	िदखाई	देते	हC।

18.	 8य$8य$	अ�पकालीनअ�पकालीन	सीमा7तसीमा7त	लागतलागत	वXवX	औसतऔसत	प?रवत@प?रवत@	लागतलागत	वXवX	कोको	काटताकाटता	हCहC,	औसतऔसत	प?रवत@प?रवत@	लागतलागत	वXवX	केके	7यूनतम7यूनतम	िब7दुिब7दु
परपर?
उ�रउ�र-
1.	 जब	तक	औसत	लागत	घटता	हC	तो	सीमा7त	लागत	औसत	लागत	से	कम	होता	ह।ै
2.	 जब	औसत	लागत	बढ़ता	ह	ैतो	सीमा7त	लागत	औसत	लागत	से	अ6धक	होता	ह।ै
3.	 अतः	औसत	लागत	और	सीमा7त	लागत	तभी	बराबर	हो	सकते	हC,	जब	औसत	लागत	D/थर	ह$	जो	उसके	7यूनतम	िबदं	ुपर

होता	ह।ै

19.	 िकसिकस	िब7दुिब7द 	ुपरपर	अ�पकालीनअ�पकालीन	सीमा7तसीमा7त	लागतलागत	वXवX	अ�पकालीनअ�पकालीन	औसतऔसत	लागतलागत	वXवX	कोको	काटताकाटता	हैहै।।	अपनेअपने	उ�रउ�र	केके	समथ�नसमथ�न	म"म"
कारणकारण	बताइएबताइए।।
उ�रउ�र-	अ�पकालीन	सीमांत	लागत	वX	अ�पकालीन	औसत	लागत	वX	को	अ�पकालीन	औसत	लागत	वX	के	7यूनतम	पर
काटता	ह,ै	8य$िक	पर	काटता	ह,ै	8य$िक



1.	 जब	तक	MC	<	AVC,	AVC	कम	होता	ह।ै
2.	 जब	MC	>	AVC,	तो	AVC	बढ़ता	ह।ै
3.	 जब	MC	=	AVC	तो	AVC	D/थर	होना	चािहए	जो	वह	अपने	7यूनतम	िब7द	ुपर	ही	होता	ह।ै

20.	 अ�पकालीनअ�पकालीन	सीमा7तसीमा7त	लागतलागत	वXवX	'U'	आकारआकार	काका	8य$8य$	होताहोता	हCहC?
उ�रउ�र-	अ�पकालीन	सीमा7त	लागत	'प?रवत@'	अनुपात	के	िनयम'	के	कारण	'U'	आकार	का	होता	ह।ै

21.	 दीघ�कालीनदीघ�कालीन	सीमा7तसीमा7त	लागतलागत	तथातथा	औसतऔसत	लागतलागत	वXवX	कैसेकैसे	िदखतेिदखते	हCहC?
उ�रउ�र-	दीघ�कालीन	सीमा7त	लागत	तथा	औसत	लागत	वX	'u'	आकार	के	िदखते	हC।

22.	 िनTन6ल6खतिनTन6ल6खत	ता6लकाता6लका,	4म4म	काका	कुलकुल	उ�पादनउ�पादन	अनुसूचीअनुसूची	देतीदेती	हैहै।।	तदनु<पतदनु<प	4म4म	काका	औसतऔसत	उ�पादउ�पाद	तथातथा	सीमा7तसीमा7त	उ�पादउ�पाद
अनुसूचीअनुसूची	िनका6लएिनका6लए।।

L 0 1 2 3 4 5

कुलकुल	उ�पादउ�पादL 0 15 35 50 40 48

उ�रउ�र-	

4म4म 0 1 2 3 4 5

कुलकुल	उ�पादउ�पाद 0 15 35 50 40 48

औसतऔसत	उ�पादउ�पाद - 15 17.5 16.66 10 9.6

सीमा7तसीमा7त	उ�पादउ�पाद - 15 20 15 -10 8

23.	 नीचेनीचे	दीदी	हRईहRई	ता6लकाता6लका,	4म4म	काका	औसतऔसत	उ�पादउ�पाद	अनुसूचीअनुसूची	बतातीबताती	हैहै।।	कुलकुल	उ�पादउ�पाद	तथातथा	सीमा7तसीमा7त	उ�पादउ�पाद	अनुसूचीअनुसूची	िनका6लएिनका6लए,
जबिकजबिक	4म4म	:योगता:योगता	केके	शू7यशू7य	/तर/तर	परपर	यहयह	िदयािदया	गयागया	हैहै	िकिक	कुलकुल	उ�पादउ�पाद	शू7यशू7य	हCहC,

L औसतऔसत	उ�पादउ�पादL

1 2

2 3

3 4

4 4.25

5 4



6 3.5

उ�रउ�र-	

L औसतऔसत	उ�पादउ�पादL TPL MC

1 2 2 2

2 3 6 4

3 4 12 6

4 4.25 17 5

5 4 20 3

6 3.5 21 1

24.	 िनTन6ल6खतिनTन6ल6खत	ता6लकाता6लका	4म4म	काका	सीमा7तसीमा7त	उ�पादउ�पाद	अनुसूचीअनुसूची	देतीदेती	हैहै।।	यहयह	भीभी	िदयािदया	गयागया	हैहै	िकिक	4म4म	काका	कुलकुल	उ�पादउ�पाद	शू7यशू7य	हैहै।।	:योग:योग
केके	शू7यशू7य	/तर/तर	परपर	4म4म	केके	कुलकुल	उ�पादउ�पाद	तथातथा	औसतऔसत	उ�पादउ�पाद	अनुसूचीअनुसूची	क�क�	गणनागणना	क�6जएक�6जए।।

L सीमांतसीमांत	उ�पादउ�पादL

1 3

2 5

3 7

4 5

5 3

6 1

उ�रउ�र-

L APL TPL MPL

1 3 3 3

2 5 8 4

3 7 15 5

4 5 20 5

5 3 23 4.6



6 1 24 4

25.	 नीचेनीचे	दीदी	गईगई	ता6लकाता6लका	एकएक	फम�फम� 	क�क�	कुलकुल	लागतलागत	अनुसूचीअनुसूची	दशा�तीदशा�ती	हैहै।।	इसइस	फम�फम� 	काका	कुलकुल	D/थरD/थर	लागतलागत	8या8या	हैहै?	फम�फम� 	केके	कुलकुल	प?रवत@प?रवत@
लागतलागत,	कुलकुल	D/थरD/थर	लागतलागत,	औसतऔसत	प?रवत@प?रवत@	लागतलागत,	अ�पकालीनअ�पकालीन	औसतऔसत	लागतलागत	तथातथा	अ�पकालीनअ�पकालीन	सीमा7तसीमा7त	लागतलागत	अनुसूचीअनुसूची	क�क�
गणनागणना	क�6जएक�6जए।।

Q कुलकुल	उ�पादउ�पाद

0 10

1 30

2 45

3 55

4 70

5 90

6 120

उ�रउ�र-

Q TC TVC TFC AVC AFC APC MC

0 10 0 10 - - - -

1 30 20 10 20 10 30 20

2 45 35 10 17.5 5 22.5 15

3 55 45 10 15 3.33 18.33 10

4 70 60 10 15 2.5 17.5 15

5 90 80 10 16 2 18 20

6 120 110 10 18.33 1.66 20 30

26.	 िनTन6ल6खतिनTन6ल6खत	ता6लकाता6लका	एकएक	फम�फम� 	केके	6लए6लए	कुलकुल	लागतलागत	अनुसूचीअनुसूची	देतीदेती	हैहै।।	यहयह	भीभी	िदयािदया	गयागया	हैहै	िकिक	औसतऔसत	D/थरD/थर	लागतलागत	िनग�तिनग�त	क�क�	4
इकाइय$इकाइय$	परपर	₹	5	हैहै।।	कुलकुल	प?रवत@प?रवत@	लागतलागत,	कुलकुल	D/थरD/थर	लागतलागत,	औसतऔसत	प?रवत@प?रवत@	लागतलागत,	औसतऔसत	D/थरD/थर	लागतलागत,	अ�पकालीनअ�पकालीन
औसतऔसत	लागतलागत,	अ�पकालीनअ�पकालीन	सीमा7तसीमा7त	लागतलागत	अनुसूचीअनुसूची	फम�फम� 	केके	िनग�तिनग�त	केके	त[नु<पत[नु<प	मू�य$मू�य$	केके	6लए6लए	िनका6लएिनका6लए।।

Q कुलकुल	लागतलागत



1 50

2 65

3 75

4 95

5 130

6 135

उ�रउ�र-

Q TC TFC TVC ATC AFC AVC MC

1 50 20 30 50 20 30 30

2 65 20 45 32.5 10 22.5 15

3 75 20 55 25 6.66 18.33 10

4 95 20 75 23.75 5 18.75 20

5 130 20 110 26 4 22 35

6 135 20 165 30.85 3.33 27.5 45

27.	 एकएक	फम�फम� 	काका	अ�पकालीनअ�पकालीन	सीमा7तसीमा7त	लागतलागत	अनुसूचीअनुसूची	िनTन6ल6खतिनTन6ल6खत	ता6लकाता6लका	म"म"	िदयािदया	गयागया	हैहै।।	फम�फम� 	क�क�	कुलकुल	D/थरD/थर	लागतलागत	100	₹
हैहै।।	फम�फम� 	केके	कुलकुल	प?रवत@प?रवत@	लागतलागत,	कुलकुल	लागतलागत,	औसतऔसत	प?रवत@प?रवत@	लागतलागत	तथातथा	अ�पकालीनअ�पकालीन	औसतऔसत	लागतलागत	अनुसूचीअनुसूची	िनका6लएिनका6लए।।

Q सीमा7तसीमा7त	लागतलागत

0 -

1 500

2 300

3 200

4 300

5 500

6 800

उ�रउ�र-



Q MC TVC TFC TC AVC AFC ATC

0 - 0 100 100 - - -

1 500 500 100 600 500 100 600

2 300 800 100 900 400 50 450

3 200 1000 100 1100 333.33 33.33 366.66

4 300 1300 100 1400 325 25 350

5 500 1800 100 1900 360 20 380

6 800 2600 100 2700 433.33 16.66 450

28.	 मानमान	ली6जएली6जए,	एकएक	फम�फम� 	काका	उ�पादनउ�पादन	फलनफलन	हैहै,
िनका6लएिनका6लए,	अ6धकतमअ6धकतम	संभािवतसंभािवत	िनग�तिनग�त	6जसका6जसका	उ�पादनउ�पादन	फम�फम� 	करकर	सकतीसकती	हCहC	100	इकाइयाँइकाइयाँ	L	तथातथा	100	इकाइयाँइकाइयाँ	k	%ारा%ारा।।

उ�रउ�र-	
5	 	100	=	500	इकाइयाँ

29.	 मानमान	ली6जएली6जए,	एकएक	फम�फम� 	काका	उ�पादनउ�पादन	फलनफलन	हCहC,	Q	=	2	L2	k2

अ6धकतमअ6धकतम	संभािवतसंभािवत	िनग�तिनग�त	\ात\ात	क�6जएक�6जए,	6जसका6जसका	फम�फम� 	उ�पादनउ�पादन	करकर	सकतीसकती	हैहै,	5	इकाइयाँइकाइयाँ	L	तथातथा	2	इकाइयाँइकाइयाँ	k	%ारा%ारा।।
अ6धकतमअ6धकतम	संभािवतसंभािवत	िनग�तिनग�त	8या8या	हैहै,	6जसका6जसका	फम�फम� 	उ�पादनउ�पादन	करकर	सकतीसकती	हैहै	शू7यशू7य	इकाईइकाई	L	तथातथा	10	इकाईइकाई	k	%ारा%ारा?

उ�रउ�र-	अ6धकतम	उ�पादन	5	इकाई	L	तथा	2	इकाई	k	%ारा	=	2(5)2	(2)2

2	 	25	 	4	=	200	इकाई

अ6धकतम	उ�पादन	0	इकाई	L	तथा	10	इकाई	ř	%ारा	=	2(0)2	(10)2	0	इकाई

30.	 एकएक	फम�फम� 	केके	6लए6लए	शू7यशू7य	इकाईइकाई	L	तथातथा	10	इकाइयाँइकाइयाँ	K	%ारा%ारा	अ6धकतमअ6धकतम	संभािवतसंभािवत	िनग�तिनग�त	िनका6लएिनका6लए,	जबजब	इसकाइसका	उ�पादनउ�पादन	फलनफलन
हCहC	Q	=	5	L	+	2	K
उ�रउ�र-	Q	=	5	L	+	2	K

Q	=	5	L	+	2	K

L	=	0,	K	=	10

Q	=	5(0)	+	2(10)

=	0	+	20	=	20	इकाइयाँ


